
RAINER PAL 

EGY OLLÓS CÍMERES PECSÉTNYOMÓ 
A VESZPRÉMI VÁRBÓL 

(Függelék: A magyarországi szabó céhpecsétek lajstroma) 

A veszprémi Várban, a közműalagút építésénél, 
1986. május 5-én, a Vár (ekkor még Tolbuhin) utca 
29. számú ház előtt, a kaputól kissé délkeletre egy pe
csétnyomó került elő a munkaárokból.1 (1/a-b-c-d 
ábra) 

A typárium sárgarézből készült, magassága: 2,3 
cm, fogantyújának és pecsétlófelületének vastagsága 
egyaránt: 3 mm. Fogantyúján egy 3,5 mm átmérőjű 
furat található. Egykori tulajdonosa feltehetően a nya
kába akasztott zsinórra fűzve viselte.2 Nyomófelülete 
ovális alakú, 1,5 cm magas, 1,4 cm széles. A nyomó
felület ábrája tárcsapajzsban egy hegyével felfelé el
helyezkedő, nyitott ollót mutat. A címerpajzs felett H 
. S betűk olvashatóak. A címerben az olló két oldalán 
és az olló élei között, a címer felett pedig a H és az S 
betűk két oldalán és a két betű között - összesen tehát 
hat helyen - kis, ötszirmú rozetta látható. A címert és 
a betűket keretelés szegélyezi. A pecsétnyomót hosz-
szabb ideig használhatták, mert a fogantyú és a nyo
mófelület találkozásánál egykorú törésre utaló for
rasztás nyomát találjuk. (2/a-b, 3. ábrák) 

Feltételezem, hogy a veszprémi pecsétnyomó egy 
szabómesteré lehetett. A címer ábráján kívül talán er
re utal a pajzs felett szereplő S betű is. Kézenfekvő
nek látszik ugyanis a két betűvel jelölt rövidítést egy 
személynévvel és egy foglalkozásnévvel helyettesíte
ni (esetleg Henricus sartor = Henrik szabó). De az S 
betű jelölhette a sigillum (pecsét) szót is. 

A pecsétnyomón előforduló címerhez nagyon ha-
sonlóakat láthatunk két, a XV/XVI. század fordulójá
ról származó kő sírlapon. Az egyik sírlap a tatai ben
cés apátság templomából való, egykor Márton mester 
és Margit nevű felesége sírját jelölte (1492). Jelenleg 
a tatai Kuny Domonkos Múzeum várbeli kiállításán 
látható.3 (4. ábra) A másik sírlap az esztergomi Szt. 
Péter templom romjai közül került elő 1980-ban, Al
bert szabó (Albertus sartor) és családja sírját fedte 
(1508). Az esztergomi Balassa Bálint Múzeum tulaj
dona.4 (5. ábra) 

Úgyszintén ollós címer díszíti a ráckevei görögke
leti szerb templom egyik kopott, reneszánsz, vörös
márvány sírlapját, amelynek feliratából megtudjuk, 
hogy egy „... PRUDENS AC CIRCUMSPECTUS ... 

SARTOR..." nyugodott egykor alatta (1525). A rác
kevei sírkő címerpajzsát egy rombuszból és négy ka
réjból kialakított keretelés veszi közre. A címer for
mája szinte teljesen azonos az esztergomi sírlap címe
rével.5 

Hasonló ollós címer látható még egy kolozsvári 
polgárház XVI. század végi ablakpárkányán6 (6. ábra) 
és Hemsch Gergely 1622-ben meghalt két leánya, 
Katalin és Borka sírkövén a Kolozsvár-házsongárdi 
temetőben.7 

A pecsétnyomón lévő és a példaként említett „be
szélő címerek' ' inkább mesterségjelvényeknek tekint
hetők, semmint a király által adományozott családi 
címereknek. A tulajdonos polgári mesterember voltát 
mutatja, hogy sisak és sisakdísz egyik címerhez sem 
kapcsolódik, mivel azokkal a címerek tulajdonosai a 
valóságban sem éltek. (Bár meg kell említeni, hogy 
pecséteken a szűk hely miatt, gyakran olyanok is csak 
önmagában a címerpajzsot vésették ki, akik a való
ságban a fentebb említett címerjárulékokkal - sisak és 
sisakdísz - is rendelkeztek.) 

Nem hagyható említés nélkül az sem, hogy ismere
tesek - jóllehet igen csekély számban - uralkodótól 
adományozott céhcímerek is. Ilyen pl. a prágai szű
csöknek 1473-ban Ulászló királytól nyert címere.8 

Továbbá III. Ferdinánd király 1650 körüli címeresle
vele a magyarországi posztónyírók részére.9 Valamint 
a Modor és Szakolca városok posztónyírói által, Po
zsonyban, 1659. november 30-án, I. Lipót királytól 
nyert címereslevél. Ez utóbbi címer kék mezőben, 
jobbra lépő arany griffet ábrázol. A pajzsony lévő ko
ronás sisak sisakdísze arannyal fegyverzett, fekete, 
kétfejű sas, mellén arany posztónyíró ollóval. Címer
takaró: kék-arany.10 (7. ábra) 

Az olló - eltekintve a céhes emlékektől - egyéb
ként meglehetősen ritka elem a heraldikában. A Ma
gyar Országos Levéltárban, Budapesten őrzött 1273 
címereslevél közül mindössze 4 magyar, illetve erdé
lyi nemesi címerben található ollóábrázolás: 

1. Zombath András és testvérei, György és Mihály 
1621. december 22-én, Bécsben II. Ferdinánd ki
rálytól nyert címerében,11 (9. ábra) 
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1. ábra. A veszprémi pecsétnyomó az előkerülés után (nagyítva), a) oldalnézet, b) másik oldalnézet, c) pecsételőfelület, d) a fogantyú felől 
Abb. 1. Der Veszprémer Siegel nach der Freilegung (vergrößert), a) Seitenansicht, b) andere Seitenansicht, c) Oberfläche des Siegels, d) 

Ansicht vom Griff aus 



21a 21b 

2. ábra. A veszprémi pecsétnyomó restaurálás után (nagyítva), a) oldalnézet, b) pecsételő felület 
Abb. 2. Der Veszprémre Siegel nach der Restaurierung (vergrößert), a) Seitenansicht, b) Oberfläche des Siegels 

2. Körösfoy Márton 1639. február 6-án, Segesvarott 
I. Rákóczy György fejedelemtől nyert címerében,12 

(10. ábra) 
3. Tóth Márton 1666. február 20-án, Fogarason Apafi 

Mihály fejedelemtől nyert címerében,13 (11. ábra) 
4. Kellemesi Libkó, másként Szabó András 1668. ja

nuár 23-án, Besztercén, szintén Apafi Mihály feje
delemtől nyert címerében.14 (12. ábra) 

Külföldi példaként megemlítem a Duna-menti, 
württembergi Scheer városka címerét, amely hasított 
pajzsában jobbra oroszlánt, balra szintén ollót ábrá
zol. A városka neve is ollót jelent.15 (8. ábra) 

Visszatérve pecsétnyomónkhoz az azon látható 
pajzsforma (ún. reneszánsz pajzs) a XV/XVI. század 
fordulóján, illetve a XVI. század derekán volt diva
tos. A római írást utánzó antikva betűk alapján sem 
keltezhetünk a XV. század 70-es éveinél korábbra. A 
pecsétnyomón szereplő, előbb már említett ötszirmú 
rozettákhoz hasonlóakat találunk I. Mátyás,16 II. 
Ulászló,17 II. Lajos18 és Szapolyai János19 királyok 
egyes pénzein. Ilyesféle rozettákat, csillagocskákat 
gyakran látunk pecséteken, ahol részint a betűk vagy 
szavak elválasztását, részint pedig az üresen fennma-

3. ábra. A veszprémi pecsétnyomó rajza 
Abb. 3. Zeichnung vom Veszprémer Siegel 
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4. ábra. Márton mester és felesége: Margit sírköve, 1492. (Tata, 
Kuny Domonkos Múzeum) 

Abb. 4. Grabmal des Meisters Márton und seiner Frau Margit, 
1492. (Tata, „Kuny Domonkos" Museum) 

5. ábra. Albert szabó és családja sírköve, 1508. (Esztergom, 
Balassa Bálint Múzeum) 

Abb. 5. Grabstein des Schneidermeisters Albert und seiner Familie, 
1508. (Esztergom, „Balassa Bálint" Museum) 

6. ábra. Ollós címer egy kolozsvári polgárházról, XVI. század 
Abb. 6. Wappen mit Schere aus einem Bürgerhaus in Kolozsvár (Klausenburg), 16. Jahrhundert 
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7. ábra. Modor és Szakolca posztónyíróinak címere. Adományozta 
I. Lipót király Pozsonyban, 1659. nov. 30-án 

Abb. 7. Wappen der Tuchscherer aus Modor und Szakolca. 
Verliehen vom König Leopold I. in Pozsony (Preßburg) am 30-sten 

November 1659. 

8 ábra. Scheer város (Württemberg) címere. 
Abb. 8. Wappen der Stadt Scheer (Württemberg). 

radó hely kitöltését szolgálták, éppen úgy, mint ese
tünkben is.20 

A korabeli főúri és nemesi gyűruspecsétek legtöbb
jének címermegoldása erősen emlékeztet a pecsét
nyomónkon lévő címer jellegére. Ezeken általában 
egyszerű címerpajzs - sisak és sisakdísz nélkül, - va
lamint a pajzs felett a tulajdonos nevére, esetleg tiszt
ségére utaló betűk láthatók.21 A XVI. század végétől 
kezdve a gyűrűspecsétek is díszesebbé váltak, meg
sokszorozódott a felirat, a címerek egyre cifrábbak 
lettek, általánossá lett a teljes - sisakkal, sisakdísszel 
és címertakarókkal ellátott - címerábrázolás. 

Fentiek alapján a veszprémi pecsétnyomót a XVI. 
századra keltezem, s talán inkább a század első felére, 
esetleg derekára. 

A szabóolló az újkorban gyakori eleme a szabócé
hek rekvizitumainak (pecsét, behívótábla,22 kancsó, 
stb.). Ezeken a céhpecséteken a korai (XVI. század 
végi - XVIII. század eleji) példányok között akad né
hány igen szép, „heraldikus" ábrázolás, s egyes ese
tekben még egy vagy több angyalt is alkalmaztak cí
mertartóként. A XVIII. századtól kezdve azonban az 
ábrázolások egyre inkább „antiheraldikussá" váltak. 
Általában eltűnt a címerpajzs alkalmazása, az ollót 
többnyire egyszerűen magára a pecsét középmezejére 
helyezve ábrázolták. (Kivételek persze akadnak, pl. a 
Győr-szigeti szabócéh pecsétjén még 1861-ben is jó, 
bár kissé sablonos, heraldikus jellegű ábrázolást talá
lunk, nevezetesen két oroszlán által tartott, koronás, 
szabóollót ábrázoló pajzsot.) Az újabb pecséteken 
egyre jobban eltűnt az ollóábrázolás kizárólagossága, 
mellette más szabószerszámok (gombostű, férchúzó, 
mérőrúd, vasaló, szabókés, stb.) is megjelentek. Elég
gé gyakorivá lett az a forma, amikor két oroszlán tart
ja az ollót, anélkül azonban, hogy az ábrázolást pajzs
ba helyezték volna. Előfordulnak mesterábrázolások 
is. Ilyen az egyik legkorábbi magyarországi szabócéh 
pecsétnyomó, a sárospataki szabóké is 1555-ből. 

A céhes pecsétnyomók mérete általában nagyobb, 
mint a veszprémi pecsétnyomóé, s felirat és rend
szerint évszám ad útbaigazítást egykori használójuk 
felől. 

Az eddig ismert XVI-XIX. századi magyarországi 
szabócéh pecsétnyomók, illetve pecsétlenyomatok 
sorozatát - utóbbit csak akkor, ha maga a typárium 
nem ismert - a „függelék"-ben közlöm, időrendben, 
őrzési hellyel együtt. (Néhány darab csak korábbi 
publikációból ismert, ezeknél az őrzési helynél kérdő
jel szerepel.) Hazai múzeumaink további olyan sza
bócéh pecsétnyomókat is őriznek, amelyeknél az azo
nosítás (helység, céh) nem sikerült. Ezeket nem tün
tettem fel a függelékben, amely további kutatással va
lószínűleg még kiegészíthető lenne.23 

A vizsgált veszprémi pecsétnyomó azonban véle
ményem szerint nem tartható céhpecsétnek, hanem 
egyetlen személy pecsétje, mesterpecsét.24 Hogy ez a 
személy ki lehetett, azt ma már aligha lehet megálla
pítani. 

479 



9. ábra. Zombath András és testvérei, György és Mihály címere. 10. ábra. Körösfóy Márton címere. Adományozta I. Rákóczi 
Adományozta II. Ferdinánd király Bécsben, 1621. dec. 22-én. György erdélyi fejedelem Segesváron, 1639, febr. 6-án. 

Abb. 9. Wappen von András Zombath und Geschwistern, György Abb. 10. Wappen von Márton Körösfóy Verliehen vom Fürsten 
und Mihály. Verliehen vom König Ferdinand II. in Wien, am von Siebenbürgen György Rákóczi I., in Segesvár (Schäßburg), am 

22-sten Dezember 1621. 6-ten Februar 1639. 

11. ábra. Tóth Márton címere. Adományozta Apafi Mihály erdélyi 12. ábra. Kellemesi Libkó, másként Szabó András címere. 
fejedelem Fogarason, 1666. febr. 20-án. Adományozta Apafi Mihály erdélyi fejedelem Besztercén, 1668. 

Abb. 11. Wappen von Márton Tóth Verliehen vom Fürsten von jan. 23-án. 
Siebenbürgen Mihály Apafi in Fogaras (Fogarasch), am 20-sten Abb. 12. Wappen von András Libkó von Kellemes, anderweise 

Februar 1666. Szabó. Verliehen vom Fürsten von Siebenbürgen Mihály Apafi in 
Beszterce (Bistritz), am 23-sten Januar 1668. 
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Veszprémben már 1271-ben említés történik egy 
Pál nevű szabóról, akiben feltehetően egyúttal az el
ső, névszerint ismert magyarországi szabót tisztelhet
jük.25 1318 körül János szabót említik.26 Egy 1332-es 
oklevélben pedig a veszprémi Szt. Miklós egyház 
alatti völgyben, a néhai Mykocha szabó telkéről ol
vashatunk.27 1415-ben is több veszprémi szabót emlí
tenek.28 Szabócéh működéséről Veszprém városában 
1688 óta vannak adataink.29 A veszprémi Laczkó De
zső (korábban Bakonyi) Múzeum gyűjteményében 
őrzött, s a veszprémi szabókkal kapcsolatos emlékek 

között (iratok, pecsétnyomók, stb.) eddig egy sem 
volt, amely a XVIII. századnál régebbi lett volna. 

így az első pillantásra meglehetősen szerény pe
csétnyomónk jelentőségét az a tény biztosítja, hogy 
az okleveles adatok mellett ez a legkorábbi (XVI. 
századi) tárgyi emléke a szabómesterségnek Veszp
rémben. Természetesen végső soron az a lehetőség 
sem zárható ki, hogy a vizsgált pecsétnyomó esetleg 
nem veszprémi eredetű, bár ennek csekély a valószí
nűsége. 

FÜGGELÉK:' 

A MAGYARORSZÁGI SZABOCEHPECSETEK LAJSTROMA 

1545. Nagybánya (Szatmár m.) MC F. 186. 
1548. Késmárk (Szepes m.) 

lenyomat, 2 db IPM860.,861. 
1548. Kolozsvár (Kolozs m.) MC 1.4899. 
1555. Sárospatak (Zemplén m.) TREM 1970.1. 
1567. Győr (Győr m.) 

magyar szabó XJM 62.30.1. 
1570. Igló (Szepes m.) KM4117. 
1571. Szeged (Csongrád m.) MFM 66.56.1. 
1584. Pozsony (Pozsony m.) ? 
1585. Kecskemét (Pest-P-^S m.) 

lenyomat 1841-ből BKML 
1587. Debrecen (Bihar m.) DM 111.59:1914. 

(13. ábra) 
1588. Rózsahegy (Liptó m.) MNM 1877.59.5. 
1604. Magyaróvár (Mosón m.) HMM 59.10.1. 
1610. Olaszliszka (Zemplén m.) 

lenyomat HMT 
1612. Modor (Pozsony m.) MNM 875.1617. 
1614. Csepreg (Sopron m.) BM 57.11.1. 
1614. Gyöngyös (Heves m.) MM 81.55.2.1. 
1617. Nagykőrös (Pest-P-S m.) AJM59.1.6. 
1633. Tata (Komárom m.) MNM23.21.il. 
1646. Szombathely (Vas m.) SM 63.16.1. (14. ábra) 
1648. Rohonc (Vas m.) lehet, hogy téves! 
1659. Nagykőrös (Pest-P-S m.) ? 
1667. Rohonc (Vas m.) MNM 91.29.3. 
1670. Jolsva (Gömör m.) MNM 875.26.37. 
1681. Rohonc (Vas m.) SM 63.20.1. 

(15. ábra) 
1685. Nagytapolcsány (Nyitra m.) MNM 59.56.5. 
1692. Székesfehérvár (Fejér m.) IKM 
1694. Győr (Győr m.) 

német szabó MNM 71.191.61. 
1695. Jászó (Abaúj m.) MNM 1905.14.2. 
1696. Győr (Győr m.) 

német szabó XJM 62.30.2. 
1696. Győr (Győr m.) 

női szabó, lenyomat LDM 
1696. Németlipcse (Liptó m.) MNM 877.59.24. 
1699. Kisvárda (Szabolcs m.) JAM 58.1.1. 
1701. Jászberény (Jász kerület) MNM 1941.28. 
1706. Veszprém (Veszprém m.) 

szűrszabó MNM 1884.24. 
1706. Léva (Bars m.) ? 
1707. Sümeg (Zala m.) BM.57.11. 
1710. Pécs (Baranya m.) MNM 108/1912.105. 
1713. Hajdúböszörmény (Hajdú kerület) 

szabó-szűcs-szűrszabó-varga HMH 53.51.6. 

1714. Hódmezővásárhely (Csongrád m.) 
1714. Városhidvég (Somogy m.) 

lenyomat 1857-ből 

1716. Siklós (Baranya m.) 
1716. Lébény és Szentmiklós (Mosón m.) 
1724. Bélabánya (Hont m.) 

LDM 70.1259.1. 
(17. ábra) 
JPM 52.151.21. 
HMH 59.13.1. 
SNM á H 9830. 

13. ábra. A debreceni szabócéh pecsétje, 1587. 
Abb. 13. Siegel der Schneiderzünft in Debrecen, 1587. 

14. ábra. A szombathelyi szabócéh pecsétje, 1646. 
Abb. 14. Siegel der Schneiderzünft in Szombathely 

(Steinamanger), 1646. 
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